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PRESENTAZIONE DELLA PRIMA BIOGRAFIA DI DON LUIGI DI LIEGRO 
“CARITÀ E GIUSTIZIA” DI MAURILIO GUASCO

Roma, 26 ottobre 2012 - Ore 17.00 
Aula Magna del Rettorato della Università degli Studi di Roma Tre
Via Ostiense, 159


L'opera, la cui ideazione e realizzazione si devono alla Fondazione Di Liegro, è stata redatta dal Prof. Maurilio Guasco, storico del pensiero politico-religioso, dopo un approfondito lavoro di ricerca durato oltre sei anni, che ha portato alla luce, tra le altre cose, materiali in gran parte inediti e di sorprendente interesse.
Il volume si propone di fissare con rigore i termini storici, sociali e culturali di una vicenda straordinaria che si è intrecciata in modo profondo con stagioni ed eventi decisivi non solo per la città di Roma ma per tutto il nostro paese. Tra questi, la ricostruzione post-bellica, lo sviluppo delle grandi periferie urbane negli anni Cinquanta, il Concilio Vaticano II, il sorgere di una coscienza della responsabilità sociale dei cristiani, l'emergere del fenomeno dell'immigrazione, la lotta all'usura, il ruolo cruciale del volontariato per la tutela delle persone più deboli ed emarginate. 
Nel libro viene inoltre sottolineata l’ispirazione ideale ed etica della azione di Mons. Di Liegro la quale, soprattutto in una stagione come quella presente caratterizzata da tante emergenze sociali ed economiche, appare come un attuale richiamo alla necessità di ricostruire un ethos e un senso condiviso del vivere insieme e di affrontare tali emergenze con un visione critica ma rivolta al futuro della nostra comunità.
[bookmark: _GoBack]Interverranno, oltre all’autore, il giornalista Luigi Accattoli ed il sociologo Giovanni battista Sgritta. L’incontro sarà moderato dalla giornalista Federica Margaritora.
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